OŚWIADCZENIE 
RADY GMINY WIERZCHOWO
z dnia  30 sierpnia 2024 r.
w sprawie wyrażenia sprzeciwu wobec budowy biogazowni na działce ewidencyjnej                            nr 123/1, 123/3 i 124 w obrębie sołectwa Sośnica w Gminie Wierzchowo
Na podstawie § 20 ust. 2 pkt 2 Statutu Gminy Wierzchowo, stanowiącego załącznik do uchwały     Nr XLIX/275/2018 Rady Gminy Wierzchowo z dnia 20 września 2018 r. w sprawie uchwalenia Statutu Gminy Wierzchowo (Dz. Urz. Woj. Zachodniopomorskiego poz. 4601), Rada Gminy Wierzchowo oświadcza, co następuje
§ 1. Biorąc pod uwagę stanowcze protesty społeczności lokalnej skierowane przeciwko planom budowy biogazowni na działce o numerze ewidencyjnym nr 123/1, 123/3 i 124 obręb Sośnica w Gminie Wierzchowo dbając o dobro mieszkańców, wyraża sprzeciw wobec realizacji tej inwestycji z przyczyn określonych w uzasadnieniu stanowiącym załącznik do niniejszego oświadczenia.
§ 2. Zobowiązuje się Przewodnicząca Rady Gminy Wierzchowo do przekazania niniejszego oświadczenia do wiadomości :
a. Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Szczecinie,
b. Wójtowi Gminy Wierzchowo,
c. Spółka z o.o. Eko – Biegły Kancelaria Zarządzania Środowiskiem Biogazowni w pobliżu miejscowości Sośnica.


Przewodnicząca Rady Gminy

         Jolanta Augustyniak



Załącznik
do Oświadczenia Rady
Gminy Wierzchowo
z dnia 30 sierpnia 2024 r.


Uzasadnienie
Rada Gminy Wierzchowo reprezentująca wolę mieszkańców stanowczo sprzeciwia się planowanej budowie biogazowni o mocy elektrycznej 1,4 KW i o mocy cieplnej 1,5 MW na działce       o numerze ewidencyjnym nr 123/1, 123/3 i 124 w obrębie Sośnica w Gminie Wierzchowo.
Zgodnie z art. 23 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie  gminnym                               (Dz. U. z 2024 r. poz. 609, z późn. zm.), radny obowiązany jest kierować się dobrem wspólnoty samorządowej gminy. Oznacza to, że obowiązkiem każdego radnego jest działanie w interesie publicznym na rzecz społeczności lokalnej. Realizując ten obowiązek radny utrzymuje stałą więź                z mieszkańcami, a w szczególności przyjmuje zgłoszone przez nich postulaty.
Planowana inwestycja jest sprawą o istotnym znaczeniu dla wspólnoty samorządowe, budzi powszechne obawy i rodzi stanowczy sprzeciw mieszkańców Sośnicy, oraz też mieszkańców okolicznych wsi. Protest mieszkańców przeciw budowie w/w biogazowni podpisało 116 mieszkańców a w rozprawie administracyjnej zorganizowanej w tej samej sprawie przez Wójta Gminy Wierzchowo w dniu 16 sierpnia 2024 roku wzięło udział ponad 100 osób. Nikt z zabierających głos nie popierał tej inwestycji, a wręcz przeciwnie wszyscy negatywnie odnosili się do tej inwestycji. Głos zabrali radni powiatowi, radni gminy, Nadleśniczy Nadleśnictwa Świerczyna , Wójt Gminy Wierzchowo. Obecni inwestorzy udzielili odpowiedzi, które zebranych nie satysfakcjonowały i nie uwolniły od obaw. Przebieg dyskusji jest wyraźnym głosem opinii publicznej, którego nie można lekceważyć.
Proponowana lokalizacja biogazowni  w pobliżu wsi na wzgórzu obok wsi stanowi źródło kontrowersji i obaw społecznych o negatywny wpływ na zdrowie oraz pogorszenie warunków życia  mieszkańców. Wiatry ze wzgórza wieją najczęściej w kierunku wsi Sośnica, która jest położona w dolinie. Mieszkańcy obawiają się zwiększonej emisji nieprzyjemnych zapachów, hałasu na skutek pracy maszyn i urządzeń oraz przejazdu samochodów ciężarowych.
W odczuciu mieszkańców będzie miała olbrzymi wpływ na środowisko lokalne oraz naturalne zasady przyrodnicze. Z dwóch stron biogazowni są lasy i to lasy szczególnie cenne bo drzewostany nasienne, drzewostany zachowawcze i rezerwat przyrody „Sośnica”.
Przez działki, na których ma być zlokalizowana biogazownia prowadzą korytarze migracyjne żubrów              i rysi. W/w działki stanowią miejsce częstego przebywania żubrów i rysi. Biogazownia bardzo utrudni życie żubrów, którego stado chcemy odbudowywać. Na naszym obszarze wdrożono program ochrony żubrów, który zostanie zniweczony. Planowana inwestycja planowana jest obok drogi wojewódzkiej 177, od której biednie droga gminna, która będzie prowadziła do biogazowni, skrzyżowanie tych dróg jest w miejscu bardzo niebezpiecznym, trudno wyobrazić sobie w tym miejscu poruszanie się ciężarówek .
Niepokój budzi też wzmożony ruch ciężarówek, które będą dowoziły wkład do biogazowni i  odwoziły odpady, samochody te będą poruszały się po drogach całej gminy, będą degradowały nasze drogi,                które już teraz nie są w najlepszym stanie. 
Podzielamy obawy mieszkańców Sośnicy,  że po ewentualnej budowie biogazowni ich miejscowość będzie się jeszcze bardziej wyludniała, bo nikt nie będzie tu budował domów, czy wiązał swojego życia z tą wioską.
Brak powszechnie obowiązującej regulacji prawnej chroniącej ludzi przed uciążliwościami związanymi z emisją odorów stanowiących zagrożenie dla zdrowia i życia oraz komfortu funkcjonowania. 
Biorąc to wszystko obligujemy organ stanowiący do przeciwstawiania się planowanej inwestycji zgodnie z wolą mieszkańców.
Mając na względzie powyższe argumenty oraz solidaryzując się z lokalną społecznością Rada Gminy Wierzchowo sprzeciwia się planowanej budowie biogazowni w obrębie wsi Sośnica w Gminie Wierzchowo.
